# 你的跑道在哪裡?

### 經驗薪傳

# 專訪黃欽明學長

侯正琪

交大人穩紮穩打的做事態度,原本就廣受各界肯定,電工62級的黃欽明學長更將此種做事態度運用在創業上,目前致茂電子在全球都設有銷售據點,在台灣亦是一家股票上市的績優廠商。在本次採訪的過程中,學長在言行談吐之間,處處可見交大人沈穩踏實的特質,令人印象深刻。此外,也讓筆者深深體認,一個企業的成功,絕非偶然,除了天時地利以外,還必須要付出無比的耐心和毅力,才有可能開拓出一片自己的天空。

#### 他的工作生涯

問起學長工作的生涯,他表示,剛畢業時由於石油危機造成的經濟不景氣,工作十分不好找,曾經班上十幾個人共同去應徵一份工作,可見工作機會的短缺情形嚴重。畢業之初,學長在天美時電子錶製造公司負責品管工作,一年後覺得自己比較熟悉工廠製造流程,再轉入飛力浦從事業務工作,六年的經驗累積,讓他對產業的生產線及銷售線更熟悉,於是與幾個同學合創以電子零件貿易為主的可懋公司。兩年後,為了更發揮專長與所學,學長再創致茂電子,跨足製造業,從事精密電子量測儀器,與自動化測試設備的研發製造。

為什麼想創業?學長笑說,當初是抱持「不成功便成仁」的心態創業。由於幾個 同學都有創業的夢,才會想一同實現這個理想。其實,在每一個領域都該有幾個優秀 的公司,帶領產業往前,如此台灣整體的經濟結構才會完整。以這樣的期許,加上審 慎考量自己專長及其他主客觀因素,學長選擇精密電子量測儀器產業為切入點,事後 公司的業績表現也證明,他的選擇是正確的。

如今致茂已是一家股票上市公司,「永續經營」是學長一直奉行的工作哲學,也 是基於這個理念,致茂相當注重員工的自我成長。此外,為了增進團體的和諧,促進 溝通,致茂也讓所有員工都接受完整的卡內基訓練,希望能藉此創造出一個良好的組 織文化,在這樣的一個環境中,公司的業務更易於蒸蒸日上。

回想起過往的打拼,從替公司作整體的規畫,品牌的建立,到股票上市,學長言 談中有一股難掩的自豪,尤其是致茂的產品全部是自己設計的,在世界各地都有良好 的銷售業績,更令人感到安慰。

## **主題探討**



黄欽明小檔案

學歷:交通大學電工系62級(1969-1973)

現任:致茂電子股份有限公司董事長 兼總經理

可懋電子股份有限公司總經理 麗台科技股份有限公司董事 經濟部科技研究發展專案計畫 審查委員

學長(圖右)受頒產業科技傑出獎

#### 給計會新鮮人的建議

對於也有創業夢的年輕朋友,學長也以過來人的經驗表示,他自己由於在大學內所學的多為基礎課程,所以經過五到十年的社會歷練印證所學後,再行創業。因此如果想要創業,最好先有數年的社會經驗累積,補足自己所欠缺的一面後再創業,便有足夠的經驗與實力作後盾,成功的機會也較大。例如,學長當初在外商公司工作,最大的收穫就是可以瞭解一個跨國性的公司如何規劃發展,而參與各種短、中、長期計畫,則體會到組織管理的技巧。學長並給學弟妹一個良心的建議:不管是否要創業,最好在相關領域先累積己的經驗與實力,等到對自己的性向確定後再做創業的打算。由於出社會的實際工作情況往往和學生在學校所想的不同,學長叮嚀社會新鮮人在選擇工作時,千萬不要自己臆測判斷。學長並舉自己為例,當初進入飛力浦時,以為身處外商公司應有許多出國機會,結果反而是其他在國內企業工作的同學,基於技術移植的考量,出國考察的機會反而更多。學長認為,選擇工作要就自己所學、興趣、個性等整體衡量後再決定,而工作的第一年往往變動機會較大。

目前就業市場喜歡什麼樣的新鮮人?學長以研發工作為例,一般業者會偏向錄用 研究所畢業的學生,一方面因為研究生在所學領域較專精,而且經過兩年的磨練,會 更能掌握自己的興趣,在工作的選擇上較不會有偏差。但學長也表示,大學畢業生只 要在工作崗位上好好學習,表現並不會輸給研究所的學生,最重要的是肯學、好學, 才能知道自己能從這份工作中獲得多少。

說到面試時要注意的重點,學長說表示,「誠懇」為最重要的態度,同時不要為了找工作而找,要真的確定自己興趣後再去尋找工作。在談吐上不可過於輕佻,衣著以整潔為主。進入公司後,要以虛心求教的態度向先進請教,千萬不可自我膨脹,不但要和同事相處融洽,更要隨時學習,累積實力,如此才能創造更多的機會。